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Einladung zur Gemeinderatssitzung 
am Mittwoch, den 28.06.2023

Sitzung des Gemeinderats Fleischwangen am Mittwoch, den 
28.06.2023 um 19:30 Uhr, im Sitzungszimmer, Rathausstraße 19, 
88373 Fleischwangen

Tagesordnung:

gez. Timo Egger, Bürgermeister

Auf die Räder, fertig, los! – ab dem 24.06. tritt ganz 
Fleischwangen beim STADTRADELN an

�
Liebe Radelfreunde,
schön, dass sich zwischenzeitlich ca. 50 Teilnehmer zum Stadtradeln 
in der Gemeinde Fleischwangen angemeldet haben. Die Teilnahme 
für uns läuft vom 24. Juni bis 14. Juli 2023. Wir wollen gemeinsam 
am Samstag, den 24. Juni um 10 Uhr bei der Auftaktveranstaltung 
am Sportplatz starten. 
Da es nur noch wenige Tage bis zum Start vom Stadtradeln in 
Fleischwangen sind, so möchten wir euch noch einige Informationen 
geben, sofern nicht bereits schon bekannt.
Das Wichtigste vorab: Es geht nicht lediglich darum, Kilometer für die 
Gemeinde zu sammeln, sondern auch für die Radio 7 
Drachenkinderstiftung und das gemeindliche Förderprogramm 
Balkonkraftwerke. Die Kilometer hierfür könnt ihr überall fahren, wo 
ihr möchtet! Ihr könnt euch auch vornehmen, ein paar Kilometer 
alleine zu fahren oder mit Freunden oder mit Radlern aus eurem 
Team oder mit Radlern aus anderen Teams – alles ist möglich. Ob 
ihr in den drei Wochen jeden Tag radelt, oder auch nur einmal ist 
hierbei völlig egal. WICHTIG IST EINFACH DABEI SEIN UND FÜR 
EIN GUTES KLIMA RADELN!
Wie funktioniert das Kilometersammeln?
• Jeder Kilometer, der während der dreiwöchigen Aktionszeit mit 

dem Fahrrad zurückgelegt wird, kann online ins km-Buch 
eingetragen oder direkt über die STADTRADELN-App getrackt 
werden. Radelnde ohne Internetzugang können der lokalen 
STADTRADELN-Koordination (Rathaus Fleischwangen) 
wöchentlich die Radkilometer per Kilometer-Erfassungsbogen 
melden.

• Wo die Radkilometer zurückgelegt werden ist nicht relevant, 
denn Klimaschutz endet an keiner Stadt- oder Landesgrenze.

• Es können auch erradelte Kilometer für mehrere Radelnde im 
selben Account eingetragen werden (z. B. für Familien, 
Schulklassen etc.). WICHTIG: Die genaue Anzahl an Personen, 
für die Kilometer eingetragen werden, muss unter 
"Einstellungen" angegeben werden.

• Wie oft die Kilometer erfasst werden (einzeln, täglich oder jeweils 
zum Ende einer jeden STADTRADELN-Woche), liegt im 
Ermessen der Radelnden.

• Bis einschließlich zum letzten der 21 STADTRADELN-Tage 
können Teams gegründet oder sich einem Team angeschlossen 
werden.

• Für registrierte Teilnehmende gibt es nach dem Aktionszeitraum 
eine siebentägige Nachtragefrist. Nachträge der Kilometer sind 
ebenfalls möglich, solange sie innerhalb des 21-tägigen 
Aktionszeitraums erradelt wurden. Danach sind keine Einträge 
oder Änderungen mehr möglich!

• Radelnde können Unterteams gründen (z. B. für Schulklasse) 
und künftig innerhalb des Hauptteams (z. B. Schule) 
gegeneinander antreten. Die erradelten Kilometer zählen für das 
jeweilige Unterteam und das Hauptteam. Im eingeloggten 
Bereich lassen sich die Ergebnisse der Unterteams miteinander 
vergleichen. Im Gesamtwettbewerb treten die Hauptteams 
geschlossen auf, die Ergebnisse der Unterteams sind auf der 
Kommunenunterseite nicht sichtbar.

• Jede Person darf in „einer“ Kommune nur „einem“ Team 
angehören und somit auch nur einen Nutzeraccount haben. 
Beteiligen sich zwei Kommunen, in denen eine Person z. B. 
arbeitet und wohnt, kann sie für beide Kommunen Kilometer 
sammeln (dafür sind zwei unterschiedliche Registrierungen bzw. 
zwei Nutzeraccounts notwendig). Jeder Kilometer darf jedoch 
immer nur für jeweils eine Kommune eingetragen werden!

Bestes Team nach durchschnittlichen km pro Radler im Team 
(mind. 6 Teilnehmer)

Beste Einzelfahrer in Altersgruppen (nach gefahrenen 
km)
Senioren Jahrgang 1957 oder früher
Amateure Jahrgang 1958 bis 2006
Teenager Radler ab Jahrgang 2007

Wer sind die Organisatoren und Kontaktpersonen in 
Fleischwangen?
Das Stadtradeln wird von der Gemeinde Fleischwangen organisiert 
und durchgeführt. Bei Fragen oder Anregungen können sie jederzeit 
auf einen der folgenden Kontaktpersonen zugehen:
Timo Egger (Bürgermeister)

Tel.: +49 7505 273 rathaus@fleischwangen.de
Alexander Großmann

Tel.: +49 7505 485 al.grossmann@t-online.de
Gerhard Michelberge

Tel.: +49 7505 616 gerhard.michelberger@t-online.de
Was bieten die Organisatoren zur freiwilligen Teilnahme an - 
vorausgesetzt, dass es die aktuelle Corona-Situation zulässt!
• 24.06.2023 um 10.00 Uhr: Auftaktveranstaltung 

am Sportheim Fleischwangen mit anschließendem Radeln auf 
vorgeschlagenen Strecken

Wer gerne in den drei Aktionswochen völlig frei und ungezwungen 
mit Gleichgesinnten in der Gruppe radeln möchte, der kann folgende 
Optionen in Anspruch nehmen:
• Montags um 18.00 Uhr:
• Völlig unverbindlich mit den „Tour de Ländle Radlern“ radeln. 

Gefahren wird in 2 – 3 Gruppen mit einer Distanz von 25 – 40 
km. Treffpunkt am Parkplatz Kirche.

Jetzt wollen wir möglichst viele Fleischwanger zum Mitradeln 
motivieren! Wenn ihr noch nicht angemeldet seid, macht dies 
schnell unter www.stadtradeln.de/fleischwangen

Viele Radlergrüße von den Organisatoren!

Es geht endlich los – Stadtradeln 2023 startet am 
Samstag

1. Bekanntgaben 

2. Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren für 
die Kinderbetreuungseinrichtungen 
(Kindergebührensatzung); 
Beratung und Erlass der Satzung 

3. Grundschule Fleischwangen; 
Beschaffung von 3 Dokumentenkameras 

4. Einführung des Portals „PENDLA„ 

5. Einwohnerfragestunde 

6. Verschiedenes 

https://www.stadtradeln.de/login
https://www.stadtradeln.de/app
mailto:rathaus@fleischwangen.de
mailto:al.grossmann@t-online.de
mailto:gerhard.michelberger@t-online.de


Die Gemeinden Altshausen, Ebenweiler und Fleischwangen radeln 
zusammen für ein gutes Klima und für einen guten Zweck. 
Wer hätte das nach den 3 letzten Jahren gedacht? Hat man sich bis 
auf die „Felge“ bekämpft und Kilometer gestrampelt, angeheizt und 
angestichelt. 
Doch die Bürgermeister Patrick Bauser, Tobias Brändle, Timo Egger 
und die Stadtradel-Organisatoren der Gemeinden wollten in diesem 
Jahr zeigen, dass ein Miteinander in der heutigen Zeit viel wichtiger 
ist, als ein Gegeneinander.
Jede Gemeinde radelt zwar für die Klimaschutzaktion, „Radeln für 
ein gutes Klima“, aber gemeinsame Projekte wie die Spendenaktion 
„Radeln für die Radio7 Drachenkinder“ und Zuschüsse von 
Balkonkraftwerken werden in diesem Jahr im Vordergrund stehen. 
Für die Radio 7 Drachenkinder-Aktion suchen die Gemeinden 
allerdings noch Sponsoren und Spender – wer hier teilnehmen 
möchte, kann sich jederzeit an die Gemeinde oder an Organisator 
Michael Epp wenden.
Die Bürgermeister Patrick Bauser, Tobias Brändle und Timo Egger 
hatten am Montag bereits ein tolles Interview mit Radio 7, dieses soll 
am kommenden Sonntag veröffentlicht werden.
Leider sind die Teilnehmerzahlen im ganzen Landkreis schlechter 
geworden, obwohl es immer mehr Leute auf den Rädern gibt. Hier 
kommt nochmals der Aufruf der Bürgermeister – Bitte macht mit und 
unterstützt eure Gemeinde und die geplanten Aktionen. 
Anmeldungen kostenlos möglich unter stadtradeln.de/altshausen, 
stadtradeln.de/ebenweiler oder stadtradeln.de/fleischwangen
Infos gerne bei Michael Epp, Gemeinde Altshausen, Sonja Stehle, 
Gemeinde Ebenweiler oder Alex Großmann, Gemeinde 
Fleischwangen 
In den Gemeinden wird am Samstag durch die Bürgermeister um 
10.00 Uhr das diesjährige Stadtradeln eröffnet. 
Altshausen um 10.00 Uhr Fahrrad Prausmüller
Ebenweiler um 10.00 Uhr am Sonnenhof 
Fleischwangen um 10.00 Uhr am Sportplatz 
Wir möchten in diesem Bericht nochmals die Balkonkraftwerke oder 
Steckdosensolaranlagen erklären. 

Gemeinsam für ein gutes Klima – Wie funktioniert eine 
Steckdosensolaranlage und wie werden diese Anlagen über 
das Stadtradeln bezuschusst
Der Ausbau von erneuerbaren Energien ist ein wesentlicher 
Eckpfeiler der klimaneutralen Zukunft. Die Sonne ist die größte zur 
Verfügung stehende erneuerbare Energiequelle für Strom und 
Wärme. Ein Großteil der geeigneten Flächen für die 
Energieerzeugung ist jedoch nicht erschlossen. Ungenutztes 
Potential befindet sich insbesondere auf privaten Hausdächern.
Solarenergie ist für Privatpersonen oft ein erster Schritt in eine 
ökologische Energieversorgung. Das eigene Dach mit einer Anlage 
auszustatten ist jedoch mit erheblichem finanziellem und 
organisatorischem Aufwand verbunden. Einen niedrigschwelligen 
Einstieg in eine nachhaltige Energieversorgung bieten heutzutage 
sogenannte Stecker-Solargeräte. Im Gegensatz zu 
Photovoltaikanlagen sind die wesentlich kleineren Stecker-
Solargeräte dafür gedacht, dass Privatpersonen sie selbst 
anbringen, anschließen und direkt nutzen.
Unter Stecker-Solargeräte (oder auch Balkonkraftwerke, Mini-
Solaranlagen) versteht man kleine Photovoltaiksysteme, die 
üblicherweise aus ein bis zwei Standard- Solarmodulen und einem 
Wechselrichter bestehen. Sie haben eine Leistung von bis zu 800 
Watt (Wechselrichterleistung).
Stecker-Solargeräte sind darauf ausgelegt, Strom für den 
Eigenbedarf zu produzieren und nicht, dass dieser ins Netz 
eingespeist wird. Die „Balkonkraftwerke“ sind in der Lage, je nach 
Haushaltsbeschaffenheit und Ausrichtung der Anlage, die in der 
Regel vorhandene Grundlast zu decken (Kühlschränke, Standby-
Geräte, Heizungspumpen etc.).
Durch den Einsatz von Stecker-Solargeräten ergibt sich ein 
doppelter Nutzen. Zum einen lässt sich der Strombezug für die 
Haushalte reduzieren, da der allgemeine Strombedarf verringert 
wird, wodurch letztlich auch die Stromkosten gesenkt werden 

können. Gleichzeitig werden weniger Treibhausgase emittiert, weil 
der Verbrauch von fossilen Brennstoffen gesenkt wird. 
Im Rahmen des STADTRADELNS kam man auf die Idee eine 
Förderrichtlinie sowie einen Förderantrag zu erarbeiten für 
Balkonkraftwerke. Der Pott für das Förderprogramm soll mit 1,11 € 
pro 100 km gefahrenen Kilometern je Gemeinde aufgestockt werden 
und bei Maximal 5.000 € pro Gemeinde gestoppt werden. Das heißt 
bei etwa 450.000 Gesamtkilometer der Gemeinden Altshausen, 
Ebenweiler und Fleischwangen wäre die Maximale Fördersumm von 
5.000 € zur Verfügung. Die Töpfe werden pro Gemeinde gesehen. 
Als Starttermin für die Beantragung wird der 20. Juli 2023 festgelegt.
Der Zuschuss beläuft sich auf 50 Euro pro Modul. Insgesamt lassen 
sich pro Wohneinheit 2 Module fördern, daraus resultiert eine 
Obergrenze von 100 Euro. Insbesondere Mieterparteien und 
Vereinen bietet sich durch das kommunale Förderprogramm die 
Möglichkeit, einen stärkeren Beitrag zur Energiewende zu leisten.
Also durch die Teilnahme am Stadtradeln wird der Topf an 
Fördergelder der ausgeschüttet wird mit 1,11€ pro 100km gefüllt. 
Pro Gemeinde werden max. 5000Euro hierfür zur Verfügung gestellt. 
Antragsberechtigt sind alle Bürgerinnen und Bürger / 
Eigentümerinnen und Eigentümer unabhängig von der Teilnahme 
am Stadtradeln Wettbewerb. Je mehr jedoch am Stadtradeln 
Wettbewerb mitmachen und fleißig fahren desto höher ist die 
Wahrscheinlichkeit, dass die Gemeinden den maximalen Betrag von 
5000 Euro ausschütten und dadurch bis zu 100 Module bzw. 50 
Anlagen gefördert werden können. 
Die Förderrichtlinien für die Klimaschutzanlagen „Balkonkraftwerke“ 
werden in den nächsten Wochen auf den Seiten der Gemeinde 
Altshausen, Ebenweiler und Fleischwangen veröffentlicht.
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RegioBuslinie R60: Start zum 9. Juli
Stündliches Busangebot nach Ravensburg für Fleischwangen, 
Ebenweiler und Fronhofen
Halbstunden-Takt für Blitzenreute, Staig und die Gemeinde 
Berg
Auf die Bekanntmachung in „Gemeinsamer Teil – Allgemeine 
Mitteilungen“ wird verwiesen. Wir bitten um Beachtung.

Rückblick Seniorenausflug
Am 14.06.2023 fand unser diesjähriger Seniorenausflug statt. Mit 45 
Teilnehmern führte es uns dieses Jahr in das Schloss Salem. Dort 
hatten wir in zwei Gruppen eine spannende Führung in der Residenz 
der Äbte. Nach der Führung stärkten wir uns im Marktgräflich 
Badischen Gasthof Schwanen, direkt am Schloss. 

�
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Auf der Rückfahrt machten wir an 

der frisch renovierten und sehr beeindruckenden Kirche St. Verena 
in Roggenbeuren halt. Auch in diesem Jahr haben wir dank Herr 
Schmidmeister viele geschichtlichen Hintergründe der Kirche und 
tolle Eindrücke erhalten, wie auch den schönen Ausblick genießen 
können. 
Nach einem schönen Nachmittag konnten wir den Tag bei einem 
gemeinsamen Abendessen in der Gemeindehalle mit Buffet vom 
Partyservice Michael Kinzer ausklingen lassen. 

�
Ein herzlicher Dank an alle Teilnehmerinnen und Teilnehmer, an das 
Busunternehmen Reisch und unseren Busfahrer Roland für de 
angenehme fahrt. Natürlich gilt unser Dank auch unseren 
Führerinnen im Schloss Salem, Herrn Schmidmeister von der Kath. 
Kirchengemeinde Deggenhausertal, den Mitarbeitern des 
Marktgräflich Badischen Gasthof Schwanen und Herrn Kinzer.  

Rückblick Mitarbeiterausflug
Am Samstag, den 17.06.2023 sind wir mit 23 Mitarbeiter/innen und 
Mitgliedern des Gemeinderats nach Stuttgart gefahren.
Gestartet hat unser Ausflug mit einem Brunch auf dem Stuttgarter 
Fernsehturm. Hier hat uns Berthold Reichle vom Ministerium für 
Umwelt, Klima und Energiewirtschaft empfangen und uns einige 
Interessante Dinge über Stuttgart erklärt. Danach gab es bei 
wunderschönem Ausblick ein Frühstücksbuffet. 

D a n a c h h a t t e n w i r e i n e 
Baustellenführung im neuen Bahnhof, 
Tunnelzulauf Nord. Hier haben uns 
unsere Führerinnen spannende Infos 
zum Bahnhof mitgegeben und die 
Baustelle mit eigenen Augen zu sehen, 
war sehr beeindruckend.
Nach der Führung hatte jeder noch ein 
wenig Zeit zur freien Verfügung, was 
einige für Shopping und andere für 
einem Besuch im Biergarten genutzt 

haben. 
Im Anschluss an den gelungenen Ausflug haben wir den Abend 
gemeinsam im Mannschaftsraum der Feuerwehr mit einem Buffet 
ausklingen lassen. 
Ein großer Dank gilt allen Teilnehmerinnen und Teilnehmern, der 
Feuerwehr, dem Busunternehmen Bühler und unserer Fahrerin Susi. 
Vielen Dank auch an das Team vom Stuttgarter Fernsehturm und 
des Infoturms Stuttgart. 
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Vorbereitung Ferienprogramm

Am Donnerstag, den 29.06.2023 um 18:30 Uhr findet im Rathaus 
eine Besprechung des diesjährigen Ferienprogramms statt. Wir 
bitten die Vertreter/-innen der Vereine und alle, die ein Angebot zum 
Ferienprogramm machen wollen, daran teilzunehmen. Um ein 
abwechslungsreiches Programm zu bekommen können gerne auch 
Privatpersonen eine Aktivität anbieten. Unsere Kinder und 
Jugendlichen sind dankbar für jedes Event.  
Pro Verein sollte nur eine Person an dieser Besprechung 
teilnehmen.
Vielen Dank im Voraus. 

Bürgermeisteramt

Öffentliche Bekanntmachung

Öffentlich-rechtliche Vereinbarung zur Bildung eines 
gemeinsamen „Gutachterausschusses westlicher 

Landkreis Ravensburg“

Diese Satzung wird der heutigen Ausgabe des Verbandsanzeiger 
KW 25 (Freitag, 23. Juni 2023) separat beigelegt. Wir bitten um 
Beachtung.

Vereinsnachrichten
Gerümpelturnier SV Fleischwangen
Anlässlich des 46. Fleischwanger Gerümpelturniers veranstalten wir 
am Freitag, den 23.06.2023 einen Feierabendhock im Festzelt auf 
dem Sportplatz in Fleischwangen. Hierzu laden wir Sie, sowie 
Firmen und Vereins mit ihrer Belegschaft/Mitglieder recht herzlich 
ein. Der Abend wird musikalisch durch die flotten Grenzler begleitet. 
Für ein breites Angebot an Speisen und Getränken ist gesorgt. 
Start: ab 17.00 Uhr
Natürlich gibt es wieder unsere Firmen- und Vereinstombola mit 
einem 30 L – Bierfass als Hauptpreis.
Sehr gerne reservieren wir für Sie einen Platz. 
Im Vorfeld ist es möglich Bons für Essen und Trinken zu erwerben.
Über eine Rückmeldung unter 07505/338 oder Oehler-
thomas@gmx.de freuen wir uns sehr.


